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POVZETEK
Nobenega dvoma ni, da ima informacijska tehnologija (v nadaljevanju IT) velik vpliv na izgradnjo poslovnih informacijskih sistemov, kar se odraža tudi na področju varstva okolja. Evropska unija (v nadaljevanju EU) je z namenom zbiranja okoljskih podatkov in informacij ustanovila Evropsko agencijo za okolje (v nadaljevanju EEA) ter informacijsko in opazovalno omrežje (v nadaljevanju EIONET), katerega članica je od leta 2001 tudi Republika Slovenija. Vedno nove zahteve po implementaciji poročevalske zakonodaje s področja varstva okolja težijo k ustrezni organizacijski in informacijski rešitvi poročanja, ki bo za Slovenijo postalo obvezujoče z vstopom v EU.

Glede na razvijajočo se okoljsko politiko in strategijo trajnostnega razvoja, sprejeto pod okriljem Organizacije Združenih narodov, predstavljam v članku organizacijski vidik razvoja slovenskega priključka na omrežje EIONET. Slednje vključuje analizo okolja in analizo organizacije kot ključnih dejavnikov za oblikovanje strateških ciljev razvijajočega se informacijskega sistema (v nadaljevanju IS) za potrebe mednarodne izmenjave podatkov. Analizirane so prednosti in slabosti trenutnega sistema poročanja in nakazane priložnosti predlaganega prihodnjega IS. Da bi takšen sistem lahko učinkovito funkcioniral je potrebo uskladiti strategijo poslovnega in informacijskega sistema organizacije, prenoviti poslovne procese ter uvesti projektno organizacijo. Slednje zahteva sploščitev organizacijske piramide, decentralizacijo in uvajanje teamskega dela.

Ključne besede: decentralizacija, internet in družba, omrežja, javna uprava v dobi informacijske tehnologije, teamsko delo, spletne storitve javnega sektorja
UVOD
Evropska okoljska politika je v drugi polovici dvajsetega stoletja sprejela nove usmeritve. Evropska družba je spoznala, tudi na osnovi kritike javnosti, da je zaradi vse večjega neodgovornega poseganja v naravo in s tem povezanih posledic, potrebno sprejeti ustrezne ukrepe. Nova okoljska politika zahteva odpravljanje problemov na njihovem izvoru z 
uvajanjem modernih tehnologij, s preudarno in razumno rabo virov, potrebno informiranostjo javnosti o okoljski problematiki ter spodbujanjem sodelovanja držav pri razreševanju in odpravljanju problemov. Skupna prizadevanja so pripeljala do tega, da se je v razreševanje okoljske problematike vključila tudi Organizacija Združenih narodov, pod okriljem katere je bil sprejet  koncept trajnostnega razvoja za področje varstva okolja. Tako strateško vodilo večine vlad razvitega sveta postaja formula usklajenega ekonomskega, socialnega in okoljskega razvoja.
EU je z namenom uvedbe enotne okoljske politike, zasnovane na zbiranju okoljskih podatkov in informacij, ustanovila EEA in omrežje EIONET. EEA skrbi za izgradnjo informacijskega omrežja, za zbiranje podatkov, za poročanje in izvajanje nalog osrednjega referenčnega centra v Evropi. Glavna funkcija omrežja EIONET je pridobivanje in posredovanje podatkov, ki jih potrebuje EEA pri izdelavi okoljevarstvenih poročil in ocen o stanju okolja ter ozaveščanje javnosti o okoljski problematiki.
Sporazum o sodelovanju med Republiko Slovenijo in Evropsko Skupnostjo o sodelovanju Slovenije v  EEA in omrežju EIONET je bil sklenjen leta 2001, torej še preden je postala Slovenija članica EU. Nacionalni priključek na omrežje EIONET je bil vzpostavljen leta 1998, ko je Slovenija s pomočjo finančnih sredstev programa PHARE (EU finančna sredstva, namenjena pridružitvenim članicam) kupila telekomunikacijsko opremo ter pričela vzpostavljati nacionalni priključek na omrežje v skladu z vsebinami, ki jih za vsa področja zagotavlja uniformirano in kontrolirano po metodologiji EEA. Priključek Slovenije na evropsko omrežje EIONET se imenuje EIONET-SI. Do polnopravnega članstva v EU (predvidoma 1.maj 2004) izvaja Republika Slovenija naloge poročanja v vlogi učeče se države. V pripravi na polnopravno članstvo v EU Slovenija vzpostavlja ustrezno organizacijsko strukturo omrežja EIONET-SI. Zakonsko določene obveznosti poročanja ter vzpostavitev popolne organizacijske in informacijske strukture bodo obvezujoče z vstopom v EU.   

Organizacija EIONET-SI je združba, ki predstavlja sestav medsebojnih razmerij med ljudmi in deluje zaradi uresničevanja skupnih ciljev. Cilj te organizacije je zagotavljanje smotrnosti v sodelovanju med ljudmi ter v doseganju cilja združbe, to je vzpostavitev in vodenje IS, ki bo zagotavljal kvalitetne, pravočasne in zanesljive informacije in podatke, tako za potrebe Slovenije, kot tudi EEA in drugih mednarodnih uporabnikov. Organizacija EIONET-SI je šele v razvoju, poročanje poteka »ad-hoc«. Trenutno deluje v omrežju 19 organizacijskih enot od, v začetnem obdobju, 35 predvidenih oz, 56 ciljnih, ki naj bi delovale ob vstopu Slovenije v EU. Tako kadrovska kot organizacijska in komunikacijska politika EIONET-SI trenutno niso podprte z ustreznim podzakonskim aktom, ki bi konkretneje opredeljeval delovanje združbe. Na podlagi zakonskih določil je za sodelovanje z EEA odgovorna Agencija Republike Slovenije za okolje.
Ker se ciljni datum polnopravnega članstva Slovenije v EU hitro približuje in s tem tudi zakonska obveznost poročanja, zahtevajo odprta vprašanja (kadrovska, organizacijska, informacijska in komunikacijska) ustrezne ukrepe.
PRAVNE OSNOVE ZA RAZVOJ EIONET-SI
OMREŽJA

Zakonske osnove za vzpostavitev EIONET omrežja v Sloveniji imajo podobne cilje kot že vzpostavljeno omrežje EEA. Cilji so opredeljeni v naslednjih zakonskih podlagah:
· Zakonu o varstvu okolja [4],
· Strategiji za približevanje EU in Državnem programu za prevzem pravnega reda EU (Acquis Communautaire),
· Nacionalnem programu za varstvo okolja [7],
· drugih konvencijah (Barcelonska konvencija, UN ECE CLRTAP, Klimatska konvencija, Helsinška konvencija, Konvencija o biotski raznovrstnosti, Arhuška konvencija idr.). 

Z vidika razvoja EIONET-SI, podpira Zakon o varstvu okolja vzpostavitev agregiranih podatkov baz, integralnih agregiranih podatkovnih baz ter indikatorskega sistema, ki je osnova za agregacijo podatkov. Bistvo Strategije za približevanje EU in Acquis Communautaire je v implementaciji horizontalne zakonodaje (direktive, uredbe, odločbe), ki zajema poročanje o okoljskih podatkih in informacijah. Nacionalni program varstva okolja nudi primerne osnove za vzpostavitev sistema indikatorjev, čeprav ne predlaga ustrezne metodologije, nudi primerno osnovo za vzpostavitev IS varstva okolja ter podpira izdajanje okoljskih poročil.
Obveznosti Slovenije glede sodelovanja v EEA določa Zakon o ratifikaciji sporazuma med Evropsko skupnostjo in Republiko Slovenijo o sodelovanju Republike Slovenije v Evropski agenciji za okolje in evropskem informacijskem in opazovalnem omrežju [11]. Iz zakona izhajajo jasne zahteve glede vzpostavitve ustrezne organizacije znotraj nacionalnega nastavka na omrežje EIONET, glede višine članarine ter glede zagotavljanja okoljskih podatkov v skladu z obveznostmi in prakso, določenimi za delo EEA. V tem trenutku je najbolj pomembno vzpostaviti takšno organizacijsko strukturo, ki bo v sistem mednarodne izmenjave lahko zagotavljala tiste okoljske podatke in informacije, ki so del poročevalskih obveznosti, opredeljenih v EU zakonodaji. Slednje vključuje tudi ozaveščanje javnosti o okoljski problematiki, kar je v skladu z Arhuško konvencijo [6].
EIONET-SI se v smislu informacijske podpore zavzema za implementacijo ciljev, postavljenih v opisani nacionalni in evropski zakonodaji. Za izvedbo postavljenih ciljev postavlja tehnične in vsebinske smernice EEA, na podlagi katerih gradi EIONET-SI  ustrezno strukturo spletnih informacijskih storitev za eksperte in za širšo javnost.
METODOLOGIJA
Ker je mednarodna izmenjava okoljskih podatkov v evropskem prostoru še precej nedorečena in zakonsko slabo opredeljena, je bilo potrebno za potrebe članka proučiti evropsko okoljsko politiko, zakonodajo s področja poročanja ter mednarodne usmeritve politike trajnostnega razvoja, povezane s problematiko študije EIONET-SI in jih primerjati s strategijo razvoja omrežja EIONET. Področje študije zajema analizo okolja ter analizo organizacije EIONET-SI ter predlog procesa razvoja informacijskega sistema za poročanje oz. za mednarodno izmenjavo podatkov. 
Za potrebe analize okolja je bil uporabljen model analize po Brysonu [2], ki opredeljuje analizo nedobičkonosne združbe, kar je v tem primeru državna uprava, v sklopu katere se razvija omrežje EIONET-SI. Pri slednjem sta bili uporabljeni tehniki SWOT in PEST analize. Analiza organizacije v nadaljevanju temelji na modelu, ki ga predlaga Bowman [1], to je na analizi strukture in sistemov, kulture ter znanja in sredstev v združbi EIONET-SI. Slednje omogoča primerjavo med sedanjim in želenim stanjem združbe ter opredelitev strateških ciljev razvoja omrežja v prihodnje. Za potrebe strategije razvoja IS za poročanje je bila uporabljena metodologija razvoja IS po Siliču [9], ki se uporablja v državni upravi ter teoretične osnove uporabe IT v managementu po Turbanu [10] in Earl-u [3]. 
Za analizo združbe EIONET-SI, njenega okolja in strategije so bile poleg metode analize uporabljene tudi naslednje metode:  intervjujanje, opazovanje, sinteza, primerjalna metoda, deduktivna metoda ter lastno kvantitativno in kvalitativno ocenjevanje.
REZULTATI
Med rezultati navajam ugotovitve analize okolja, ugotovitve analize organizacije ter predlagam proces strategije razvoja poročevalskega IS.
Analiza okolja

Metode analize, v katerem deluje organizacija, predstavljajo v poslovnem okolju orodje, v katerem pridobimo utemeljene podlage, ki so osnova za povečanje učinkovitosti odločitev. Po Bowmanu ([1], str. 37-53) se za analizo okolja uporablja model petih sil (konkurenčno rivalstvo, grožnja novih podjetij na trgu, grožnja nadomestnih proizvodov, moč kupcev, moč dobaviteljev) in ocena privlačnosti panoge. Brysonu ([2], str. 82-103), ki obravnava strateško planiranje v javnih in nedobičkonosnih organizacijah, predlaga analizo najširšega zunanjega okolja ter analizo notranjega okolja organizacije. Analiza najširšega zunanjega  okolja ali PEST analiza omogoča na osnovi analize političnega, ekonomskega, socialnega in tehnološkega okolja identifikacijo priložnosti in nevarnosti. Prednosti pripomorejo k uresničevanju zastavljenih ciljev, nevarnosti pa uresničevanje ciljev zavirajo. SWOT analiza je analiza notranjega okolja organizacije ter omogoča identifikacijo prednosti in slabosti, zaradi katerih združba ni sposobna ustrezno odreagirati na izzive okolja.   
Rezultati analize okolja EIONET-SI so pokazali, da je zunanje okolje pravzaprav naklonjeno delovanju združbe in sicer tako iz političnega, socialnega, tehnološkega in ekonomskega vidika.  Članstvo Republike Slovenije v EEA daje širšo politično osnovo za izvajanje evropske okoljske politike, kar je osnova za izvajanje strategije trajnostnega razvoja in uvajanje sektorskih politik, ki zahtevajo aktivno sodelovanje javnosti v procesih odločanja o okoljski problematiki. Analiza ekonomskega okolja kaže, da je Slovenija v fazi strukturnih sprememb, ki povzročajo brezposelnost, padanje BDP, gospodarske rasti in relativno visoko inflacijo v primerjavi z EU. Lokalni potenciali za pridobivanje finančnih sredstev so skromni, kljub temu, da obstaja dolgoročna strategija na področju razvoja informacijske družbe, ki je razvoju EIONET-SI naklonjena. Z vstopom v EU bo Slovenija predvidoma blažila gospodarsko krizo s pomočjo finančnih sredstev evropskih skladov ter z delno privatizacijo gospodarskih subjektov. Na tehnološkem področju je opaziti strm vzpon IT, poudarek na  prehodu v družbo, ki bo temeljila na znanju, kar pogojuje izboljšanje informacijsko-komunikacijske infrastrukture, raziskovalno-razvojne politike ter tehnološkega razvoja. Glede na izboljšanje izobrazbene stopnje prebivalstva, se ustvarja možnost za večjo uporabo novih tehnologij, kar vpliva na večjo transparentnost ter splošno ozaveščanje javnosti o okoljski problematiki. Posledica tega je nova zakonodaja na področju varstva okolja.
Iz analize panožnega okolja je razvidno precej usklajeno delovanje petih sil, saj znotraj panoge ni konkurence, vdiranja novih proizvodov, izražene moči kupcev ali dobaviteljev niti grožnje novih konkurentov na trgu. SWOT analiza kaže številne prednosti in priložnosti ter tudi nekatere slabosti in nevarnosti. Med prednostmi velja omeniti financiranje EIONET-SI iz proračuna, visoko izobražen kader, ter ustrezno tehnično opremljenost, kar pogojuje možnost izrabe številnih priložnosti, ki jih razvoju EIONET-SI nudi notranje okolje (predčasen pristop Slovenije med članice EEA ter sodelovanje v procesu implementacije evropske okoljske politike, spodbujanje sodelovanja javnosti v procesih odločanja, uvajanje okoljskih standardov ISO 9000 in ISO 14 000). Nevarnost v tem trenutku predstavlja nedorečena organizacija in nedorečene kompetence znotraj združbe EIONET-SI ter tudi nedorečena strategija poslovnega in informacijskega sistema Agencije RS za okolje, ki ne vključuje razvoja EIONET-SI omrežja kot osnovnega sistema za mednarodno izmenjavo okoljskih podatkov in informacij med Republiko Slovenijo ter EU ter drugimi mednarodnimi uporabniki (UNEP, UNECE, OECD, drugi). 
Na osnovi analize okolja si je mogoče postaviti predstavo o tem, kako naj bo združba EIONET-SI v bodoče organizirana, da bo lahko čim uspešneje izvajala svoje cilje. S tem namenom je bila izvedena analiza organizacije, predstavljena v nadaljevanju.
Analiza organizacije
Za pregled nekaterih organizacijskih implikacij, ki utegnejo biti posledica različnih strategij, lahko uporabimo različne generične strategije, kot so doseganje stroškovnega vodstva, stroškovno vodstvo, stabilnost in strateška skladnost, doseganje diferenciacije, hkratno prizadevanje za stroškovno vodstvo in diferenciacija ([1], str. 78-104). Če organizacije želijo uveljaviti eno od navedenih generičnih strategij, je potrebno vedeti, kakšen tip organizacije bi najenostavneje pripeljal do želenega stanja. Zato Bowman predlaga analizo organizacije v skladu z naslednjimi organizacijskimi kategorijami: znanje in sredstva, struktura in sistemi ter kultura organizacije ([1], str. 87). Najpomembnejše vprašanje analize je, katere morajo biti glavne vrednote organizacije. Primerjava med zahtevami, ki jih pred nas postavljajo zastavljeni cilji in realnostjo organizacije, nam omogoča prepoznati načine, kako zapolniti vrzeli med zahtevano strategijo in trenutnim stanjem. Iz tega izhajajo naloge, katerih izvedba vodi k točno zastavljenim ciljem.  
Analiza strukture in sistemov je pokazala, da se organizacijska struktura EIONET-SI  šele razvija, da pa se realizacija poskusnih nalog v odnosu do EU in EEA izvaja po konceptu projektnega dela. Tu prihaja do konflikta v sistemu vodenja. Agencija RS za okolje uvaja linijski tip  vodenja, EIONET-SI pa poskuša implementirati ideje sploščene organizacije s teamskim pristopom, kar ukinja horizontalne meje, ki ovirajo oblikovanje medfunkcijskih teamov. Naloga EIONET-SI je zbiranje, shranjevanje in poročanje o okoljskih podatkih in informacijah, za kar združba potrebuje tako ustrezno oblastno avtoriteto kot tudi motivacijsko in komunikacijsko strukturo z značilnostmi sploščene organizacije. Trenutno funkcionira izvajanje nalog po linijskem tipu organizacijske strukture, ki je značilna za državno upravo v Republiki Sloveniji. Togost takšne strukture je velikokrat vzrok za neučinkovitost. Zato je potrebno doseči urejenost, ubranost in stabilnost organizacije z ustrezno projektno organizacijo ali samostojno organizacijsko enoto za omreževanje in poročanje.
Analiza kulture in vrednot EIONET-SI je pokazala, da EIONET-SI nima lastnih vrednot, kljub temu, da jih z značilnostmi omrežne organizacije poskuša uvajati (ima npr. lasten logo). To je najbrž tudi eden izmed vzrokov, zakaj strategije EIONET-SI ni mogoče uspešno izvajati. Vrednote so namreč osnovna stabilizacijska sila in podpirajo strategijo razvoja. 
Analiza znanja in sredstev je pokazala, da ima EIONET-SI začrtano pot, kako na osnovi izkoriščanja znanja in sposobnosti ljudi ustvariti konkurenčno prednost organizacije. Na tej poti stojijo številne ovire, kot so prepočasnost reorganizacije državne uprave, pomanjkanje ustreznih zakonodajnih podlag za delovanje EIONET-SI, upiranje zaposlenih spremembam, koncept uvajanja intelektualnega znanja ne pride do izraza.

Na osnovi primerjave dejanskega in želenega stanja organizacije je bil predlagan ustrezen obseg sprememb ter možni ukrepi, predstavljeni v tabeli 1.

Analiza okolja in analiza organizacije predstavlja ustrezno osnovo za razvoj strateških zadev in strateških ciljev EIONET-SI. Pogoj, da bo lahko EIONET-SI uspešno delovala ob pogojih, ki se razvijajo v mednarodnem okolju je oblikovaje IS, ki bo pokrival ključno storitev omrežja, to je poročanje in mednarodno izmenjavo podatkov. Za izvedbo nalog poročanja mora Slovenija vzpostaviti ustrezno informacijsko in komunikacijsko strukturo, pri čemer igra pomembno vlogo mednarodno sodelovanje, ozaveščanje javnosti ter ustrezna projektna organizacija, ki pa še ni vzpostavljena v takšni meri, da bi poročanje lahko potekalo brez težav. Ker bomo morali naloge poročanja izvajati z vstopom v EU, je nujno potrebno zasnovati ustrezen IS, ki bo podpiral delovne in poslovne procese poročanja. Pri tem je potrebno upoštevati dejstvo, da se EEA že prizadeva za vzpostavitev enotne informacijske infrastrukture, ki bo omogočala povezljivost poročevalskih IS v enotno evropsko poročevalsko omrežje, Reportnet.

Tabela 1: Predlagan obseg sprememb in ukrepov znotraj omrežja EIONET-SI

	Org.
kat.
	Predlagan obseg sprememb
	Možni ukrepi

	Struktura in sistemi
	· izoblikovanje dokončne organizacijske strukture

· zakonska opredelitev poročanja

· zakonska opredelitev odgovornih za poročanje

· oblikovanje projektne organizacije
	· uradno imenovanje odgovornih
· podzakonski akt
· ustrezen kontrolni sistem izvajanja projektne organizacije z načeli omrežne organizacije
· spodbujanje uporabe intraneta kot osnove za skupinsko sodelovanje (groupware)

	Kultura in vrednote
	· v celoti spremeniti sistem norm, vrednot, prepričanj

· spodbujanje inovativnosti

· uvajanje ustreznega motivacijskega in komunikacijskega sistema
	· sprememba kulture EIONET-SI organizacije
· spodbujanje izobraževanja

· ustrezen sistem nagrajevanja

· uvesti ustrezno kulturo komuniciranja znotraj omrežja EIONET-SI

	Znanje in sredstva
	· vzpostaviti sistem intelektualnega kapitala
· omogočiti prenos znanja znotraj organizacije

· oblikovanje informacijske družbe

· ustvarjanje lastnega organizacijskega »know-how«
	· organizacija delavnic
· računalniško izobraževanje

· sodelovanje v mednarodnih projektih

· vzdrževanje portala EIONET-SI
· vzpostavitev integriranega okoljskega IS


Reportnet pri tem predstavlja set spletnih orodij, ki podpirajo izvajanje poročevalskih obveznosti. Omogoča integracijo različnih spletnih storitev glede na dodeljene kompetence posameznikov znotraj omrežja. V Sloveniji moramo zasnovati takšen poročevalski IS, ki bo kompatibilen s predlagano evropsko informacijsko infrastrukturo in z osnovnimi komponentami, ki jih predlaga EEA. Pri tem lahko določena orodja uporabljamo tudi za lastne potrebe znotraj državne uprave. Predlog oblikovanja strateškega procesa za razvoj poročevalskega informacijskega sistema v Sloveniji predstavljam v nadaljevanju.
Proces strategije razvoja informacijskega sistema za poročanje
Namen tega dela študije je pokazati temeljna izhodišča, gradnike in smernice za oblikovanje strategije razvoja IS poročanje. Proučen je bil evropski koncept poročanja ter enotna informacijska infrastruktura, ki jo razvija EEA in bo omogočala povezljivost poročevalskih sistemov v evropsko poročevalsko omrežje, Reportnet [8]. 
Rezultat oblikovanega procesa strategije razvoja informacijskega sistem je tudi predlog poročevalskega sistema, katerega glavne komponente so predstavljene v nadaljevanju tega poglavja. 

Predlog poročevalskega IS je podan na podlagi opredelitve poslovnih in tehnoloških zahtev. Analiza poslovnih zahtev je pokazala potrebo po povezavi med vsebinsko in informacijsko komponento omrežja EIONET-SI. Slednje zahteva povezavo med poslovno in informacijsko strategijo organizacije, ki je osnova za nadaljnji razvoj EIONET-SI. Poleg prednosti, kot so priprava na obvezno poročanje, izobraževanje in seznanjanje z EU zakonodajo, so trenutno največja slabost poročanja različna programska oprema, ki zavira standardizacijo poročanja, neusmerjen tok podatkov, nedodelani programi, nezadostna uporaba spletne tehnologije, slaba kakovost podatkov ter pomanjkanje kadrov.

Da bi lahko poročanje potekalo kar se da učinkovito, je nujna avtomatizacija delovnih procesov ter vzpostavitev IS. Ker je zakonodaja za področje poročanja in mednarodne izmenjave podatkov precej nedorečena in ker tudi Evropa nima odgovorov na vsa vprašanja, se je Republika Slovenija odločila za postopen, to je spiralen razvoj poročevalskega IS. Za potrebe slednjega je prek spleta že dostopen katalog podatkovnih virov o okoljskih zadevah, ki je namenjen tako strokovnim krogom kot širši javnosti. Razvija se tudi nacionalni nastavek baze poročevalskih obveznosti s stroškovnikom, ROD (Reporting Obligation Database), ki je bistvenega pomena za izgradnjo trajnostno naravnanega poročevalskega IS. Zaradi odločitve o postopnem razvoju IS, se razvijajo nastavki agregiranih podatkovnih baz postopoma in ločeno od celotnega sistema in sicer v skladu z enotno metodologijo, ki bo omogočala kasnejšo povezljivost agregiranih baz v IS. Metodologija agregacije podatkov se razvija v skladu z metodologijo indikatorjev (DPSIR koncept), ki temelji na sistemu trojnih bilanc kot osnove trajnostnega razvoja, sprejete na konferenci Združenih narodov leta 1992 v Riu de Janeiru.

Analiza tehnoloških zahtev je pokazala, da koncept enotne evropske informacijske platforme temelji na prostem programju in odprtih standardih, kar je sicer iz finančnega vidika za Slovenijo sprejemljivo, iz tehničnega vidika pa težko izvedljivo, ker ima državna uprava sklenjeno pogodbo z Microsoftom, katerega filozofija glede odprtih standardov in programja z odprto kodo je povsem drugačna od filozofije EEA. Prednost poročevalskih orodij, ki jih nudi EEA, je za Slovenijo v tem, da so orodja primerna za implementacijo tam, kjer je obseg podatkov majhen, frekvenca naključna ali nizka, uporabniki pa razpršeni in ohlapno vključeni, z nizkimi zahtevami po zaupni komunikaciji.

Na podlagi analize poslovnih in tehnoloških zahtev je bil podan predlog IS za poročanje z osnovnimi komponentami enotne evropske poročevalske informacijske infrastrukture (nacionalni nastavek baze poročevalskih obveznosti, katalog podatkovnih virov, podatkovno skladišče in repozitorij, orodja za podporo poročanju – DEM ter povezava na enoten evropski register meta podatkov, podatkovni slovar ter na direktorij) in s poudarkom na možni prihodnji nadgradnji sistema. V tem trenutku je potrebno zagotoviti zbiranje podatkov, procesiranje, shranjevanje, analizo ter mednarodno izmenjavo. Tako se bo slovenski poročevalski priključek na evropsko omrežje razvijal usklajeno in bo postajal del evropskega ekstraneta. Orodja Reportneta bi lahko uporabili znotraj intraneta za potrebe različnih analiz in ocen ter za pripravo podatkov za obveščanje javnosti, ki bodo dosegljivi preko svetovnega spleta vsem, ki jih potrebujejo. Bistvo poročevalskega IS je večuporabniški sistem, znotraj katerega je potrebno vzpostaviti ustrezne tehnične standarde in ustrezno organizacijsko strukturo, ki bosta omogočili usmeriti tok podatkov znotraj mednarodnih omrežij. 

ZAKLJUČKI
Rezultati študije kažejo na veliko vsebinsko povezanost poslovnega in informacijskega dela, ki je bistvenega pomena za nadaljnji razvoj EIONET-SI. Z ustrezno pomočjo vodstva je potrebno dokončno definirati organizacijsko strukturo, kar je osnova za selekcioniranje okoljskih podatkov in poročanje EEA. Pri strateškem načrtovanju razvoja omrežja EIONET-SI in poročevalskega IS se moramo zavedati, da gre pravzaprav za iskanje možne kompromisne rešitve med stopnjo zagotavljanja informacijskih potreb in obsegom razpoložljivih sredstev, ki so za to namenjena. 

Evropska okoljska politika postavlja številne in zahtevne naloge. Za nadaljnji razvoj EIONET-SI so pomembni številni dejavniki. Mednje štejemo kvalitetno zakonodajo in kvalitetno implementacijo zakonodaje, ustrezno zagotavljanje virov, predvsem ustrezne kadrovske strukture, dvig strokovnega znanja in uporabo kakovostne informacijske opreme in kvalitetno sodelovanje ter dvosmerno komunikacijo. Pomembno je tudi medinstitucionalno sodelovanje, sodelovanje javnosti v postopkih soodločanja in ustrezna projektna organizacija. Predlagani poročevalski IS predstavlja idealno osnovo za njegovo nadgradnjo v sistem za podporo odločanju.

Da bi bil IS za poročanje kar se da učinkovit je potrebno izdelati in vzdrževati nacionalni repozitorij ter podatkovni slovar oz. XML sheme z definicijami podatkov nacionalnega pomena. Pri tem je potrebno slediti razvoju standardov, dosegati stroškovno učinkovitost naložb, stalno nadzirati stroške izvajanja informacijskega procesa – obdelave podatkov ter aktivno sodelovati z EEA pri razvoju skupnih orodij. EEA je namreč eden redkih primerov, ki sledi e-Europe+ [5], saj v praksi uresničuje navodilo o uporabi prostega programja. Slednje pomeni, da se moramo v prihodnosti osredotočiti na storitve ter na zagotavljanje čimbolj kakovostnih rešitev, ki bodo podpirale trajnostni razvoj. Poudariti je potrebno tudi etično odgovornost posameznikov pri zbiranju, obdelavi, prenosu, skladiščenju in zagotavljanju dostopa do podatkov in informacij o okolju ter dejstvo, da lahko zagotavlja izboljšanje kvalitete poročanja ter razvoja IT le vodstvo organizacije.
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